Dynamische Entwicklung der Eigenkapitalrentabilität
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Schrittweiser Modellaufbau

1. Machen Sie sich mit den Grundlagen der Simulationssoftware „Powersim“ anhand folgender Aufgabenstellung vertraut: Als Ausgangsniveau (Bestandsgröße) steht ein Eigenkapital von 1.000.000,00 € zur Verfügung.

zur Verfügung. Es wird ein jährlicher konstanter Gewinn (Flussgröße) von 150.000,00 € erwirtschaftet. Die Privatentnahmen (Flussgröße) betragen konstant 50.000,00 €.
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● Modellieren Sie das Flussdiagramm zunächst nur mit diesen drei Größen.

 
   Ihr Grundmodell sollte nun das folgende Aussehen haben.









● Installieren Sie Tabellen und Grafiken zur Ausgabe der Simulationswerte.    
      
● Simulieren Sie die Entwicklung über einen Zeitraum von 10 Jahren mit „Powersim“.

      
● Wie viel € beträgt der Eigenkapitalzuwachs?

      ● Ändern Sie das Ausgangsniveau (Anfangskapital) und die Flussgrößen (Gewinn und
         Privatentnahmen) mehrmals mit beliebigen Werten.
      ● Simulieren Sie die Entwicklung mit den von Ihnen gewählten Werten.
   

2. Wählen Sie wieder die Werte der Ausgangslage. (Eigenkapital 1.000.000 €, Gewinn 150.000 €,  Privatentnahmen 50.000 €). 

 
● Fügen Sie die Konstanten Ertrag (600.000,00 €) und Aufwand (500.000,00 €) in das
 
   Modell ein und verbinden Sie diese mit der Flussgröße Gewinn. 
 
● Berechnen Sie den Gewinn. 
 
● Machen Sie die Privatentnahmen im Modell  von einer Ausschüttungsquote in %
 
   des Gewinns abhängig und setzen Sie die Quote auf 50%. 
 
● Nehmen Sie die notwendigen Verbindungen vor und berechnen Sie die
 
   Privatentnahmen.
 
● Simulieren Sie die Entwicklung des Kapitals.
 
● Nehmen Sie Änderungen bei den Konstanten vor und simulieren Sie jeweils
 
   die Kapitalentwicklung.














3. Das Model soll nun so geändert werden, dass die Eigenkapitalentwicklung einer Kapitalgesellschaft simuliert werden kann. 
 
● Setzen Sie eine neue Konstante „gezeichnetes Kapital“ als Einflussgröße auf das
 
   Eigenkapital. (Wert: 1.000.000 €) 
 
● Fügen Sie dann die Hilfsvariable „Rücklagen“ in das Modell ein.
 
● Verbinden Sie Eigenkapital (Bestandsgröße), gezeichnetes Kapital (Konstante) und
 
   Rücklagen (Variable) unter Berücksichtigung der folgenden Beziehung:
         Eigenkapital = gezeichnetes Kapital + Rücklagen
 
● Benennen Sie die Variable „Privatentnahmen“ in „Ausschüttung“ um.
 
● Starten Sie die Simulation und zeigen Sie die Werteänderungen in Tabellen und
  
   Grafiken.

4. Machen Sie die Größe „Ertrag“ von den Größen „Preis“ (60,00 €) und „Absatzmenge“ (10.000 Stück) abhängig.


5. Erhöhen Sie die Ausschüttungsquote auf 120% und starten Sie die Simulation.

6. Richten Sie Pegelanzeigen für die Konstanten des Models ein.

7. Ändern Sie weitere Konstanten und beobachten Sie die jeweilige Auswirkung auf die Eigenkapitalrentabilität.

8. Interpretieren Sie bei den geänderten Konstanten jeweils die Entwicklung der Eigen-
kapitalrentabilität. (Welche Ursachen haben zu der Rentabilitätsänderung geführt?)
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Ausgangslage





Eine Anlage mit einem Anschaffungswert von 1.000.000,00 € wird ausschließlich mit Eigenkapital finanziert. Auf der Anlage werden Erzeugnisse produziert, die zu einem Preis von 60,00 € je Stück verkauft werden können. Eine Marktuntersuchung hat ergeben, dass in den nächsten 10 Jahren jährlich 10.000 Stück dieses Erzeugnisses verkauft werden können. Die jährlichen Aufwendungen (Material, Instandhaltung, Abschreibung, Steuern, Energiekosten, Werbung, ... ) betragen konstant 500.000,00 €. Vom Jahresgewinn werden jährlich 50% an die Kapitalgeber ausgeschüttet.





Die Akkumulation des Eigenkapitals und die Entwicklung der Eigenkapitalrentabilität sollen über einen Zeitraum von 10 Jahren dynamisch simuliert werden. 








Informieren Sie sich über die Berechnung der Eigenkapitalrentabilität und lösen Sie die in der Ausgangslage dargestellte Aufgabe. Simulieren Sie dazu die Entwicklung der Eigenkapitalrentabilität und der Kapitalakkumulation über einen Zeitraum von 10 Jahren.
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